



• 临床护理 •

五常法护理干预对消化内镜检查患者配合度及 VAS 评分的影响

何文莲（云南省文山州人民医院 663099）

摘要：目的 分析五常法护理干预对消化内镜检查患者配合度及 VAS 评分的影响。**方法** 选择 2018 年 2 月–2019 年 12 月于我院进行消化内镜检查的患者 120 例，采用随机数字表法将其分成观察组及对照组，各组 60 例，观察组行五常护理法，对照组行常规护理，比较两组患者的配合度以及 VAS 评分。**结果** 观察组患者的配合度为 96.67%，对照组为 76.67%，观察组优于对照组，差异显著， $P<0.05$ 。观察组 VAS 评分优于对照组，差异显著， $P<0.05$ 。**结论** 对进行消化内镜检查的患者使用五常护理法，可有效缓解其疼痛感，进一步提高患者配合度，建议临床推崇使用。

关键词：五常法护理；消化内镜检查；患者配合度；VAS 评分；影响

中图分类号：R47 文献标识码：A 文章编号：1009-5187(2020)08-134-02

临幊上，常用来诊断和治疗消化系统疾病的方法是消化内镜，其在临幊生的运用越来越广泛。消化内镜检查属于一种侵入型检查，在进行检查的过程中，患者很容易出现不适，并产生抑郁或者焦虑等情绪，使得患者配合度降低^[1]。检查过程中，还会引起疼痛，最后影响到检查的结果。因此，要改善患者的不良情绪，减少疼痛感，提高患者配合度，需要一种科学有效的护理方式，有研究表示，五常护理可有效改善患者此类症状^[2]。为进一步探究五常护理在消化内镜患者检查过程中的效果，本文选择 2018 年 2 月–2019 年 12 月于我院进行消化内镜检查的患者 120 例进行研究，具体报道为：

1 资料和方法

1.1 一般资料

2018 年 2 月–2019 年 12 月于我院进行消化内镜检查的患者 120 例，采用随机数字表法将其分成观察组及对照组，各组 60 例。观察组：男 40 例，女 20 例，年龄为 25–70 岁，平均年龄为 (40.5 ± 12.6) 岁。对照组：男 30 例，女 30 例，年龄为 24–71 岁，平均年龄为 (42.5 ± 12.7) 岁。比较两组患者的一般资料，数据无显著差异， $P>0.05$ 。

此次研究经我院医学伦理会审核批准。纳入标准：（1）患者均属于消化道系统疾病；（2）患者无严重的恶性肿瘤疾病，如胃癌；（3）患者无精神障碍；（4）患者均知情，且签署知情权协议，同意参与此次研究。排除标准：（1）患者伴随其他脏器疾病；（2）患者有严重的精神障碍；（3）患者不知情。

1.2 方法

对照组行常规护理：护理工作者根据患者情况进行基础的护理，并给患者进行相关知识宣教，在进行检查的过程中，护理工作者需耐心指导，并遵照医嘱对患者进行护理。

观察组行五常护理法：（1）常组织。护理工作者要把工作中的必需品和非必需品分开，让必需品的使用尽量降低，同时，将必需品置于容易拿的地方，并做好相应的标识。（2）常整顿。就是要将经常使用的物品放置整齐，并做好明确的标志，防止实际工作过程中花费时间去寻找。常整顿不仅能够明确物品的位置，还能减少检查过程中的时间，提高检查效率，减少患者的痛苦。（3）常清洁。对于消化内镜检查过程中所产生的各类医疗废物应当及时的将其分类处理，不能拆开的设备仪器，可使用消毒毛巾进行擦拭，对于可拆卸的设备，应当及时的清洗，然后消毒吹干，分类放置于恰当的位置备用，放置需与标准一致。（4）常规范。所谓常规范，就是要一直坚持以上的各个环节，并定期对相关工作进行探讨，

进一步规范好工作的每一个环节。（5）常自律。相关工作者应当根据各项规章制度进行每一项工作，并不断强化自己的意识，在工作过程中创建一个舒适的环境，让患者感到舒适，提高检查的效率。

1.3 观察指标

（1）观察两组患者的配合度，配合度 = 配合良好患者例数 / 总例数 × 100%。（2）观察两组患者的 VAS 评分，满分 10 分，8–10 分为剧烈疼痛，5–8 分为一般疼痛；3–5 为轻微疼痛，3 分以下无疼痛，评分越高，说明患者的疼痛感越强烈。

1.4 数据统计法

此次研究所获得的数据均使用统计学软件 SPSS22.0 统计处理，其中，计量用 $n (\%)$ 表示， χ^2 检验；计数用 $(\bar{x} \pm s)$ 表示，t 检验， $P<0.05$ ，提示差异有统计学意义。

2 结果

2.1 比较两组患者的配合度

表 1 数据提示：观察组患者的配合度为 96.67%，对照组为 76.67%，观察组优于对照组，差异显著， $P<0.05$ 。

表 1：比较两组患者的配合度 [$n (\%)$]

组别	例数	配合度
观察组	60	58 (96.67)
对照组	60	46 (76.67)

2.2 比较两组患者的 VAS 评分

表 2 数据提示：观察组 VAS 评分优于对照组，差异显著， $P<0.05$ 。

表 2：比较两组患者的 VAS 评分 ($\bar{x} \pm s$) 分

组别	例数	VAS 评分
观察组	60	2.2 ± 1.1
对照组	60	4.1 ± 1.0

3 讨论

五常法主要包含了常组织、清洁、整顿、规范以及自律五个内容，这五项内容是医院改善工作环境，加强员工工作规范化和自律化的重点，使用五常法，能够提高工作的效率，提高对患者服务的质量，进一步改善内镜中心的工作质量^[3]。五常法将相关的医疗用品进行规范化放置，不仅使工作环境变得仅仅有条，对于护理工作人员而言，更是提高工作质量的关键。五常法的优势是：简化工作环节、做到及时补充、防止浪费现象。并且，在整个实施过程中，所有工作者都做到了规范化，严于律己，在很大程度上提高了工作的质量及效率。五常法的使用，还有助于护士长检查工作的实施，护

（下转第 137 页）



咽困难，偏瘫，言语障碍等。脑卒中偏瘫主要是由于脑部神经受损，造成肢体运动障碍^[4]。在治疗过程中使用康复护理，有利于改善生活质量，提高肢体运动功能评分，日常生活能力评分^[5]。护理人员根据患者的情况实行心理疏导，缓解不良情绪，提高患者治疗的积极性，在早期指导患者家属对患者进行按摩，被动活动，在身体逐渐恢复后指导患者进行主动运动，日常生活能力的训练。

本文中选择80例脑卒中后偏瘫的患者，使用康复护理的患者干预1个月，干预3个月的肢体运动功能评分，日常生活能力评分以及生活质量评分明显高于使用常规护理的患者，并且患者的并发症发生率较低，护理满意率较高。

综上，在脑卒中后偏瘫的患者中使用康复护理，有利于改善生活质量，提高肢体运动功能，日常生活能力，减少并发症发生率，提高护理满意率。

参考文献

(上接第133页)

参考文献

- [1] 刘素丽. 中医针灸推拿护理在颈椎病患者护理中的应用[J]. 临床医药文献电子杂志, 2020, 7(38):95+97.
- [2] 魏兴坤, 张敏道. 中医针灸推拿护理在肩周炎患者护理中应用的效果分析[J]. 智慧健康, 2020, 6(12):79-80.

(上接第134页)

士长可根据具体的分配将检查工作细化，并及时找出问题，分析解决问题，这对于患者而言可得到高质量的服务，减轻其检查过程中的压力^[4]。

此次研究中，观察组患者的配合度为96.67%，对照组为76.67%，观察组优于对照组，差异显著，P<0.05。说明五常护理法能够引起患者共鸣，进一步提高其配合度，提高检查效率。观察组VAS评分优于对照组，差异显著，P<0.05。说明五常护理法能够有效缓解患者的疼痛度，减轻患者检查过程中的痛苦。

综上，对进行消化内镜检查的患者使用五常护理法，可有效缓解其疼痛感，进一步提高患者配合度，值得临床推崇

(上接第135页)

据统计得知，干预前两组患者神经功能缺损评分、Barthel指数无明显差异(P>0.05)；护理干预后，两组神经功能缺损评分、Barthel指数均有所改善，但是研究组改善更明显(P<0.05)，详见表1。

3 讨论

新经济常态下，医学技术日益成熟，社会大众对于医疗服务的要求更加严格，已经从“以疾病为主”功能性医学模式转变为“以患者为主”的模式，再加上患者法律意识的增强，对高效、优质、人性化的护理服务需求更为强烈。临床护理路径，是传统护理方法的革新，有利于强化护理质量^[4]。临床护理路径注重护理人员主观能动性的发挥，而传统护理模式下护理人员则是根据规范化的医嘱开展工作，缺乏针对性，护理重点模糊，护理人员责任意识不强，所以难以以为患者提供优质、精心的护理服务。采取临床护理路径则明确护理计划，

[1] 陈芊好, 廖若夷, 张月娟, 罗尧岳. 中医特色护理技术在中风后偏瘫病人康复护理中的应用进展[J]. 护理研究, 2018, 32(05):677-681.

[2] 徐淑伟, 于美. 路径式早期康复护理对脑卒中后偏瘫患者患肢功能恢复及生活质量的影响[J]. 护理实践与研究, 2017, 14(19):38-40.

[3] 杨金华, 孙转妮, 杨香丽, 田瑞瑞. 早期综合康复护理对脑卒中偏瘫患者肢体康复疗效、自理能力及生活质量的影响[J]. 检验医学与临床, 2017, 14(15):2294-2296.

[4] 张敬伟, 杨巧华, 杨海英, 张翠荣, 李淑杰, 魏彩第. 早期康复护理方案对脑卒中偏瘫患者生活质量的影响[J]. 河北医药, 2017, 39(02):306-308+311.

[5] 王新梅. 早期康复护理干预对脑出血手术后偏瘫肢体功能恢复的影响[J]. 按摩与康复医学, 2016, 7(09):51-52.

[3] 吴丹. 腰椎间盘突出应用中医针灸推拿护理干预对生活质量的影响[J]. 首都食品与医药, 2019, 26(12):114.

[4] 李桂玉, 殷兄弟, 殷多玲. 中医针灸推拿护理在颈椎病患者护理中的应用效果分析[J]. 齐齐哈尔医学院学报, 2019, 40(06):779-780.

[5] 廖洁爱, 杨兴社. 颈椎病患者运用中医针灸推拿护理的效果观察[J]. 中医临床研究, 2018, 10(08):95-97.

使用。

参考文献

[1] 吴情静. 健康教育路径对消化内镜检查患者焦虑情绪及生理应激的影响评价研究[J]. 当代临床医刊, 2020, 33(04):343+307.

[2] 孙丹丹. 舒适护理对无痛消化内镜检查患者心理状况及护理质量的影响[J]. 智慧健康,

[3] 黄瑞凤. 分析五常法护理模式在提高消化内镜护理质量中的应用效果[J]. 智慧健康, 2020, 6(07):97-98+101.

[4] 徐春梅.“五常法”护理模式对提高消化内镜护理质量的效果探讨[J]. 中国医疗器械信息, 2019, 25(02):149-150+164.

基于患者疾病情况实施针对性有效的护理干预，为患者提供更细致的护理服务，提高患者护理满意度。本研究结果表明，护理干预后，两组神经功能缺损评分、Barthel指数均有所改善，但是研究组改善更明显(P<0.05)，这充分证实了临床护理路径干预方式具有显著的临床价值，理应成为脑出血术后治疗首选护理方案，促使患者早日康复。

参考文献

[1] 田蕾. 临床护理路径在脑出血术后护理中的应用效果[J]. 中国医药指南, 2019, 17(26): 285-286.

[2] 张美琼, 陈翠瑜, 钟弋云. 临床护理路径在老年高血压性脑出血术后恢复期中的应用[J]. 护理实践与研究, 2019, 16(16): 28-30.

[3] 郭文真, 李雪洁. 临床护理路径在脑出血术后护理中的应用效果[J]. 饮食科学, 2019(14): 135.

[4] 李向梅. 临床护理路径在脑出血术后护理中的应用效果探析[J]. 甘肃医药, 2019, 38(07): 666-667.